

潍坊日报

2025年9月13日
星期六
农历乙巳年七月廿二

中共潍坊市委机关报
国内统一连续出版物号CN37-0041
第13712期 今日四版



前8个月中国人民币贷款 增加13.46万亿元

新华社北京9月12日电 (记者 吴雨 刘羽佳)中国人民银行12日发布金融统计数据,前8个月我国人民币贷款增加13.46万亿元,其中企(事)业单位贷款增加12.22万亿元;另外,前8个月我国人民币存款增加20.55万亿元。其中,住户存款增加9.77万亿元。

在货币供应方面,8月末,我国广义货币(M2)余额331.98万亿元,同比增长8.8%;狭义货币(M1)余额111.23万亿元,同比增长6%;流通中货币(M0)余额13.34万亿元,同比增长11.7%。

另外,前8个月我国人民币存款增加20.55万亿元。其中,住户存款增加9.77万亿元。

打好革新突破硬仗 加快建设更好潍坊

市域一体筑强师 教育沃土育英才

——我市谱写新时代教师队伍建设的崭新篇章

□本报记者 徐艺华
通讯员 赵颖 刘凤娟

在省对市教育履职评价中,我市连续5年获评“优秀”等次,成为全省唯一国家新一轮中考改革试点市,3个县区跻身国家学前教育普及普惠县,8个县区入选义务教育优质均衡发展县,潍坊教改经验在国家平台推广56次。

育人成果的背后,是教师队伍的坚实支撑。第42届全国青少年信息学竞赛,第34届全国生物学奥林匹克竞赛,2025年全国“新时代好少年”风采绽放……一项项亮眼成绩,既是潍坊学子拼搏奋进的见证,更是全市教师队伍建设的丰硕成果,彰显着我市“强师兴教”的蓬勃力量。

教育大计,教师为本。我市坚持以教育家精神铸魂强师,打出一套系统完备、精准

有力的教师队伍建设“组合拳”,为教育高质量发展注入硬核动能。

头雁领航:
激活关键力量,打造教育发展“引擎”

8月中旬,潍坊市委党校迎来600余名中小学校的书记、校长,一场规格高、规模大的集中培训在此展开。这样的精准培训,如今已成为潍坊校长队伍成长中的常态。

我市充分发挥“齐鲁三名”和校长领军人才等示范引领作用,遴选386名书记、校长(园长)组建52个名校长领航工作室,以“头雁”带“雁阵”,推动教师队伍整体提升;深化干部交流机制,257名校级干部交流任职,为学校管理注入新动能。

“我们不仅要选准校长,更要持续赋能,推动他们从‘管理者’向‘教育家’转变。”

变。”市教育局党组书记、局长,市委教育工委常务副书记王霞表示,我市正探索实施

“青春力量”融入潍坊教育,激活了高质量发展的“一池春水”。目前,全市坚守教育一线的教职工达15万名。

引进是基础,培育是关键。我市打造了市域一体的“全体教师—骨干教师—领军人才—未来教育家型教师”梯度培养体系。市县两级整合高校、培训机构、教研员等资源,围绕“三说”设计,教学改革攻坚、领军人才展示等重点,为每位教师量身定制成长方案。针对拔尖创新人才培养,实施教师“腾飞计划”,联合知名高校开展专业师资定向培养,助力创新人才快速成长。

昌邑市树屏学校“90后”教师郭萍入选省、国家优秀乡村青年教师奖励计划,荣获“潍坊名师”“昌邑市十佳教师”等称号。她的成长,正是潍坊用心培植教师成长沃土的生动缩影。

(下转4版)

省高级人民法院调研组 来潍调研

本报讯 (记者 于哲 张韶华)9月10日至11日,省高级人民法院党组书记、院长霍敏一行来潍调研。市委副书记、政法委书记郭飞,市委常委、临朐县委书记刘艳芳,副市长、奎文区委书记周俊,市中级人民法院党组书记、院长李成涛等参加相关活动。

霍敏先后到青州法院,临朐东城街道综治中心、东城人民法庭,临朐法院环资审判宣教基地,诸城法院和潍坊中院调研,召开座谈会,听取潍坊法院工作情况汇报,与人大代表、政协委员以及法院干警座谈交流。其间,霍敏还到山东得利斯食品股份有限公司走访全国人大代表

郑恩敏,调研法治化营商环境建设情况,到奎文区“老窑匠”城乡建设调解中心,了解住建领域矛盾纠纷化解情况。

霍敏强调,要进一步把旗帜鲜明讲政治落到实处,认真贯彻落实《中共中央关于加强新时代审判工作的意见》,切实把讲政治的要求贯彻到法院工作全过程,各方面。要进一步抓牢抓实抓细抓到位,持续改进司法作风、提升司法能力。要进一步把“抓前端、治未病”落到实处,加大先行调解工作力度,积极参与综治中心规范化建设,推动综合治理、源头治理,努力提升人民群众司法获得感和满意度。

全市金融赋能乡村振兴 工作座谈会召开 刘建军出席并讲话

本报讯 (记者 薛静)9月12日,全市金融赋能乡村振兴工作座谈会在市机关综合办公大楼召开。市委副书记、市长刘建军出席并讲话,市委常委、副市长吕珊珊主持。

刘建军强调,乡村振兴离不开金融赋能。当前,潍坊正处于打造乡村振兴齐鲁样板先行区的关键阶段,各级各部门要深入贯彻落实习近平总书记关于“三农”工作、金融工作的重要论述,认真落实党中央、国务院决策部署,按照省委、省政府工作要求,持续健全农村金融服务体系,推动更多金融资源进入乡村振兴领域,加快推进农业强市

建设。要善于运用市场化手段,盘活用好农村闲置资源,健全农业保险体系,支持各类主体做大做强,探索农业开放发展新路径,促进农业产业化健康发展。要建立部门协同联动机制,强化工作统筹和政策保障,加大宣传推广力度,为金融机构开展金融服务营造良好环境。各金融机构要强化责任担当,不断创新产品、优化服务,更加精准高效满足涉农金融需求,为推进乡村全面振兴贡献更多金融力量。

会上,通报了金融赋能乡村振兴成效,市直有关部门单位、部分县市区、金融机构和企业作交流发言。

“会”聚力量 创领新篇

——市总工会厚植创新创业沃土赋能职工筑梦前行

□本报记者 于菲
通讯员 陈旭 杨建岗 文/图

因创而聚,向新而行。近年来,市总工会锚定全市经济社会发展大局,以精准对接发展需求为导向,持续深化“双创”竞赛内涵与领域,充分发挥市工人文化宫(市职工服务中心)作为“双创”主阵地的平台功能,积极为职工搭建综合性服务载体,集聚创新创业资源,激活创新创业动能,推动项目高效落地,全力培育新质生产力,不断提升创新创效“含金量”,奏响创新创业的奋进强音。

多元汇聚 赛道突破

怀揣创新创业梦想的奋斗者齐聚竞技场,一场堪比“华山论剑”的创业者巅峰对决精彩上演。日前,第八届潍坊市职工创新创业大赛决赛暨全市职工创新创业成果展示交流会在市工人文化宫举行。

据悉,本届大赛设创业项目竞赛、直播电商技能竞赛两大赛事。创业项目竞赛采用“竞技+培训+赋能”模式,既全面考量选手核心创业能力,也提供全流程赋能扶持;直播电商技能竞赛以“会聚e能 精品出圈”为主题,吸引65支本土直播团队参赛,围绕潍坊特色产品比拼,推动技能提升与产业深度融合。

“夺冠是全新起点,我们会持续深耕,用科技赋能农业,以创新改变乡村。”创业项目竞赛一等奖获得者、山东枣蛙生态农业科技有限责任公司董事长陆玲珍感慨道。

同样收获佳绩的,还有直播技能竞赛一等奖得主新华书店直播团队。领队司维川谈及参赛感受时,心中难掩激动:“这份



在2025首届潍坊市职工直播电商技能竞赛决赛现场,参赛选手正在进行模拟直播。

荣誉是对我们直播探索的肯定,同时也为我们指明了前进方向,我们会继续努力,为推动全民阅读贡献更多力量。”

从实体经济转型升级到数字经济流量角逐,潍坊创新创业赛场始终活力迸发。这里既有硬核科技碰撞,也有传统技艺传承,更有普通人的逐梦热忱,不同领域力量汇聚,既

提升了职工数字化营销技能,推广了潍坊优质产品,也为城市经济注入新活力,成为潍坊向新而行的生动注脚。

项目背后,都有工会“扶上马,送一程”的助力。近年来,市总工会聚焦职工成长需求,打通职工成长、企业培育、环境优化与赋能平台的良性互动通道,构建“赛前培训+赛中辅导+赛后扶持”全周期赋能体系,形成扶持职工创业“潍坊工会模式”。

(下转4版)

我市实现自然资源 违法线索“码”上举报

本报讯 (记者 赵金凤)近日,市自然资源违法线索“码”上举报小程序正式上线运行。

据了解,为加强自然资源保护管理,拓宽违法行为发现渠道,鼓励社会各界共同参与自然资源保护,市自然资源和规划局开发了“潍坊市自然资源违法线索‘码’上举报”微信小程序,推动自然资源违法行

为“早发现、早制止、严查处”。举报小程序接受自然资源规划全领域违法线索举报,具体包括非法占地、非法采矿,违法使用林地、草地、湿地,违法采伐林木,破坏耕地,破坏野生动植物资源以及其他违法行为。发现违法行为时,人们动动手指扫码即报,自然资源和规划部门接报即办。

深耕合作沃土 共启发展新程

◎本报评论员

金秋九月,合作再启。9月10日至12日,2025中日韩产业合作发展论坛在潍坊成功举办。来自中日韩三国的政产学研精英齐聚一堂,共商合作大计,共谋发展未来。论坛的举办,不仅给潍坊带来更广阔的资源整合空间,更将政策支持、产业引导与国际视野深度融合,推动中日韩各领域合作走深走实。

开放合作是发展潮流,互利共赢是大势所趋。潍坊与日韩地缘相近、商缘相通,各领域合作基础深厚、成果丰硕。从最初聚焦基础产业对接的区域性展会,到如今汇聚政产学研力量,吸引全球关注的高端平台,十年来,每一次活动的举办、每一个项目的落地,都彰显着潍坊推进合作共赢的诚意与担当。

同时,潍坊依托中日韩产业合作发展论坛这一重要平台,促成源源不断食品加工、跨境电商智慧冷链等一批优质项目落地潍坊。截至目前,在潍坊发展的日资、韩资企业超过200家,产业互融、经贸互惠、人员互往持续走深走实。

“孤举者难起,众行者易趋。”面对复杂多变的国际形势,开放合作是人心所向,大势所趋。潍坊将继续以开放之姿拥抱世界,以合作之力链接未来,在服务国家对外开放大局、推动中日韩产业协同发展大格局中展现更大作为,携手共创更加美好的未来!

十年深耕,硕果累累;今朝再启,气象更新。本届论坛在延续往届产业对接核心价值的基础上,突破传统产业合作边界,以创新为锚点,推动三国产业合作从“产业对接”向“价值升级”跨越。潍坊作为东道主,充分借助这一平台与相关国家的优

朱永君:公益路上的美丽舞者

□本报记者 马宇琪 文/图

在昌邑市,有这样一位舞者,她用灵动的舞姿,炽热的爱心,为中老年群体点亮幸福生活的明灯。她就是昌邑市文化馆公益舞蹈培训班教师、昌邑市舞蹈协会副会长朱永君。从自学舞蹈到成为国家社会体育指导员,从广场舞爱好者到舞蹈教师,十多年来,她将大部分精力和时间投入到昌邑公益舞蹈的培训、组织和推广中,带领一支没有单位挂靠、没有资金支持的公益舞蹈队伍,屡屡在省内外各大比赛中展示风采,展现出潍坊人民对美好生活的热爱和追求。近日,记者采访了朱永君,听她讲述关于舞蹈的“那些事”。

在昌邑市文化馆见到朱永君时,她正在固定排舞室指导学员练习动作,为不久即将举办的全国职工健康运动展演大赛做准备。一身运动装,长发在脑后盘成一个发髻,朝气蓬勃的朱永君,让人丝毫看不出她已年过五十。

朱永君今年57岁,与舞蹈结缘始于2011年。那时,她的孩子考上大学,生活轻松不少。有一天,她偶然在手机上看到一些舞蹈教学视频,被优美的舞姿和动感的节奏吸引,开始自学。一开始她只是跟着视频学,后来买了音响和设备,到昌邑市文化广场上练习。

日复一日练习,她的舞姿逐渐吸引了周围市民的注意。很多人主动加入她的行列,从最初的几人发展到上百人。“大家觉得我跳得好,就跟着学。后来人多了,我就想着怎么带大家跳得更好。”朱永君笑着说。2013年,朱永君获得三级社会体育指导员的称号。时隔12年,她已从“三级”晋为“一级”,但依旧难忘第一次获得称号的经历。“公益教学是一件让人快乐的事情。”朱永君说,“看到大家因为舞蹈而变得健康、开朗,我觉得一切付出都值得。有了称号之后,我感觉肩上的担子更重了,必须再加点什么。”

2015年,朱永君了解到广场舞是一种

展示城市精神面貌的方式,便组建起一支名为“舞之缘”的舞蹈队,队员均为中老年舞蹈爱好者。这支队伍开始代表昌邑市参加其他城市的演出和比赛。

2019年,退休后的朱永君受邀到昌邑市文化馆任教,担任公益舞蹈培训班教师。就在这一年,她开始尝试编舞,将馆内原创歌曲改编为舞蹈,用于宣传昌邑山阳梨节。这段舞蹈以梨花为主题,动作优美、意境深远,深受观众喜爱。此外,她还参与过一支名为《丝路响舞》的舞蹈演出,该舞蹈以昌邑丝绸元素为灵感,展现昌邑作为古代丝绸之路重要节点的文化底蕴。“用舞蹈讲述昌邑的故事,是一件非常有意义的事情。”朱永君说。

如今,年近六旬的朱永君,对舞蹈的热情丝毫未减。她希望今后能有更多市民尤其是老年人参与到舞蹈中来。“舞蹈不仅让身体更健康,还让生活更加充实和快乐。练习舞蹈作为一种锻炼方式,同时也是一种生活态度。”朱永君说。



朱永君在带领队员练习舞蹈。